

景德镇新越道路工程有限公司“4.26” 机械伤害事故整改措施落实效果评估报告

一、事故发生单位概况：

景德镇新越道路工程有限公司（以下简称新越公司）位于寿安镇柳溪村，法定代表人徐洋，成立于 2017 年 5 月 8 日，注册资本 1000 万元整，统一社会信用代码 90360222MA35XU084H，经营范围为环氧沥青混配加工、销售及沥青混合料的生产、路桥建筑工程、城市道路工程的施工、公路工程的养护、机械设备的租赁、沥青仓储等。现有员工 31 人。

二、事故简述：

2023 年 4 月 26 日 14 时 28 分，新越公司员工方*林，独自一人拿扳手到破碎机破料仓对设备进行检修，其间他进入料斗内进行检修；14 时 35 分左右，厂长王*喜从车间北面直至破碎机操作箱启动破碎机；14 时 36 分左右，装载机驾驶员徐*民在一旁翻料作业时发现方新林在破碎机上，立即跑到破碎机操作控制箱处告知王*喜关停设备，随后发现方*林已被搅入破料仓内部。王*喜第一时间组织现场人员抢救伤员，同时拨打 120 急救电话，以及公司副总李*明、董事长徐*的电话。经过公司人员紧急抢救，将方*林从破碎机内救出，救出时发现其已无生命体征。

三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失：

1、人员伤亡情况：事故造成一人死亡，死者：方*林，性别男，汉族，年龄 57 岁，身份证号码：360*****6，浮梁县寿安镇宁厂村人。

2、直接经济损失：依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》

(GB6721-1986) 标准, 经核定事故造成直接经济损失达 140 万元。

四、事故原因和性质:

1、直接原因: 经事故调查组调阅事故当天的视频监控以及对现场人员的询问, 确定事故直接原因为:

(1) 死者方新林违反劳动纪律和操作规程, 未向厂领导汇报获得批准, 在无其他人知晓的情况下, 擅自对破碎机进行检修; 检修期间未按照规程要求在设备启动控制柜位置悬挂“有人检修, 禁止启动”警示牌。

(2) 厂长王文喜违反操作规程, 在启动设备前未按规程要求发出启动信号, 未检查现场是否符合开机条件, 导致破碎机开机将方新林卷入破碎机致其死亡。

2、间接原因:

(1) 新越公司安全生产责任未落实。公司各项规章制度和岗位操作规程均未按实际情况编制完善, 且具有较强的可操作性, 仅停留在纸面上, 未将全员安全生产责任真正落到实处, 公司员工不清楚各项制度具体内容, 安全意识淡漠。

(2) 公司未按要求将各岗位操作规程相关岗位张贴、悬挂, 员工不熟悉本岗位的工作程序, 不知晓违章作业会产生哪些严重后果, 麻痹大意, 习惯性违章行为一直未得到纠正。

(3) 公司未在有较大危险因素的生产场所和有关设施、设备上设置明显的安全警示标志, 员工对危险的防范意识不强。

3、事故性质: 调查认定新越道路工程有限公司“4.26”机械伤害事故是一起一般生产安全责任事故。

五、事故责任认定及处理:

1、建议免予追究责任人员：方新林，新越公司员工，违章作业，对事故负有直接责任，鉴于已在事故中死亡，免予追究其责任。

2、徐洋，新越公司法定代表人，未履行主要负责人职责未组织实施本单位安全生产规章制度和操作规程，由浮梁县应急管理局对其处上一年收入 40%的国；罚款。

3、王文喜，新越公司现场负责人，未履行自己的职责违反破碎机操作规程，开机前未检查现场是否符合开机条件就直接开机，导致破碎机开机后将方新林卷入破碎机内致其死亡，由浮梁县应急局对其处上一年年收入 45%的罚款。同时，新越公司内部对其进行处理。

4、对事故单位的处理：新越公司在平时的安全生产过程中规章制度不完善，且落实不到位，员工不熟悉本岗位的工作程序，麻痹大意，习惯性违章较为普遍，且一直未得到有效纠正，由浮梁县应急管理局对其处人民币 310000 元的罚款。

六、事故防范和整改措施；

事故发生后，有关部门对事故发生单位提出的防范和整改措施：

1、新越公司要立即组织开展全员安全生产教育培训，增强全员安全意识，开展风险辨识和隐患排查，补充完善各项安全生产管理制度，提升员工对危险源的防范意识。

2、寿安镇政府立即在辖区内对同类行业开展大排查大整治行动，对存在安全隐患的一律责令停产整顿，经检查验收合格后方可复工复产，对发现的企业违章违规行为一律严格按照相关法律法规实施行政处罚。

3、认真吸取事故教训，举一反三，全县各企业结合正在开展的安全生产重大事故隐患专项排查整治行动健全生产责任制，规范岗位

安全操作规程，加强风险辨识和安全警示，全面加强员工安全培训教育，提升全员安全意识和技能，有效防范和遏制各类生产安全事故的发生。

七、事故发生后，事故单位所采取的安全防范措施：

1、企业落实主体责任制方面：

（1）安全管理机构：成立了以徐洋为主任的安全委员会，对新越公司的安全工作全面负责，制定了相应的管理制度，并认真落实，在落实企业安全主体责任方面有较大的提升。

（2）安全培训方面：公司进行了一些安全培训工作，增强了职工的安全意识，体现在作业现场中：能自觉遵守公司的规章制度，严格按照操作规程作业，提高了公司的安全管理水平。

（3）危险源辨识与监控方面：公司对部分危险源进行了辨识对辨识出来的危险源，进行登记造册，使每个人都知道公司存在哪些危险源，从而在工作中能配合公司进行管控。

（4）应急救援方面：公司制定了应急管理制度，成立了以张沙为组长的应急救援领导小组，组织编写了公司的应急预案，并认真落实，下半年准备进行一次应急方面的演练，以检查预案的可行性和公司相关人员的实际应急救援能力。

2、企业在作业现场安全隐患整改方面：

（1）现场一些重要岗位张挂了操作规程，规范作业人员的操作程序。

（2）各集中控制箱都摆放了停电牌，以备停电时悬挂。

（3）机电设备的安全防护装置基本完善。

（4）各机房消防设备基本到位。

八、现场检查存在问题：

通过评估小组查阅资料及来现场检查，一致认为新越公司在事故发生后，进行了大量的整改工作，取得了一定的成绩，但仍存在一些安全上的问题，主要表现在：

1、企业主体责任制方面：

(1) 管理制度欠缺较多：现场抽查了隐患排查、安全培训、安全作业、风险管控四个大项，均无管理制度，只有一些零星的表格和不完善的查检记录，

(2) 危险源辨识工作要进一步深入开展，使企业的危险源得到有效管控。

(3) 各种检查表格设计不合理，特别是外来单位资格的审查表格太简单，达不到审查的要求，其他表格也有同样情况，要根据安全生产要求重新设计，并认真填写，以达到安全管理的目的。

(4) 部分表格名不副实或缺失：如隐患排查表，实际上是设备巡检表，安全培训无考核记录，风险管控无检查记录，无防护措施，特种作业审批书内容有欠缺等。

九、企业进一步整改：

1、企业对现在的管理资料要进行全面整理，重点在以下几个方面：

(1) 教育培训：完善管理制度，并根据管理制度，制定相应的实施办法，使安全培训达到安全生产的要求。

(2) 生产设备：要完善设备台账，建立各种检查维修记录，使各种设备总是处于完好状态。

(3) 作业安全：完善各种特种作业的管理制度及审批书内容，

并在作业前要认真填写，对特种作业人员要有专门管理资料，对外来作业单位，要有详细的审查程序，确保外来作业单位安全作业。

(4) 隐患排查：完善管理制度，要有排查台账，排查要做到闭环管理。

(5) 重大危险源辨识及管控：完善相应的管理制度，并对厂内所有的生产场所进行一次危险源辨识，对辨识出来的危险源建立台账，并根据实际情况，制定相应的管控措施，且把管控措施落实到位。

(6) 生产现场，集中控制开关处较多，要求在控制开关上张贴标签，以防送错电。

(7) 各机房要完善管理制度，如配电房，空压机房等。

通过对新越公司查阅资料及作业现场检查，评估小组一致认为：新越公司在事故发生后，做了大量工作，也取得了一定的成绩：在落实企业主体责任方面建立了基本的管理资料，在现场安全隐患排查方面，对排查到的安全隐患进行了全面整改，使企业的安全管理水平有了较大的提高，要求企业在今后的安全生产中，严格管理，并将所制定的管理制度落到实处，并使企业的安全生产再上新台阶。

